

### 強檢逐步擴大市民接受 籌備全民檢測正當其時

政府昨對近期未出現確診個案、但污水樣本多日對病毒檢測呈陽性的彩雲邨豐澤樓，發出了強制檢測公告。近期政府在應用強檢手段遏制疫情上，無論決策、行動，皆比以前更主動、果斷，獲得專家和社會肯定。

本港針對特定群組、行業、樓宇的強制檢測，範圍不斷擴大，強檢對象越來越多，但從控疫效果看，仍屬「見招拆招」，很難達至「斷尾」。從社會整體成本效益看，全民檢測仍是最「合算」的，而推行全民檢測的最佳時機，就是疫情逐漸緩和之後。政府可考慮從現在開始籌謀全民檢測，做好規劃物資、人力準備，待時機成熟，下決心落實全民檢測，力求達至「清零」目標。

政府專家顧問、港大醫學院院長梁卓偉指出，彩雲邨豐澤樓暫時未有呈報的確診個案，但4個污水樣本對病毒檢測呈陽性，應該不是假陽性的信號，最大可能是大廈內有無症狀個案。政府在參考專家意見後，決定發出強制檢測公告，希望避免大型群組爆發。政府此舉防患於未然，決定迅速，從目前住戶反應看，住戶多認同強制所有住戶檢測有必要。

客觀地說，政府在意識到強檢是控疫必要手段之後，增加了運用強檢遏制疫情，安排亦日漸成熟順暢。政府早前已對的士行業、跳舞群組等實施強制檢測，並規定所有安老院舍員工必須每7天進行一次強制檢測，規定某些與市民接觸較多的企業、政府部門員工要接受強制檢測。目前全港共有18間社區檢測中心投入服務，截至本月15日一個月內已為24.5萬人提供檢測服務。同時，政府加強了對疫情集中爆發樓宇的強檢行動，如平安夜要求沙田乙明邨明

恩樓的住戶，出示檢測陰性證明才可出入。政府不斷擴大強檢範圍，落實強檢令，透過強檢排查、堵截傳播鏈，展示控疫決心；而市民配合的自覺性、積極性也不斷提升。

但需指出的是，從控疫成效看，局部的強檢只針對一小部分市民及社區，不是全港同步進行，檢測的效果範圍小、時間短，並造成部分市民被迫重複接受強檢的麻煩，卻依然面臨病毒傳播的風險。本港經歷四波疫情，因為一直不採取全民檢測、封區禁足等配套抗疫舉措，導致疫情始終無法「斷尾」，經濟民生重啓無期，社會各界皆付出巨大代價。

進行強制全民檢測、強制追蹤、對高風險地區進行封閉式隔離，在內地一再被證明是有效控疫必不可少的手段。近日北京朝陽區有酒店住客確診，朝陽區至昨日已對16.3萬人進行了核酸檢測，結果均為陰性；已進入「戰時狀態」的北京順義區，截至昨日下午已有120萬人採樣檢測，暫時90萬人都是陰性。內地的成功抗疫經驗啟示香港，應果斷進行全民檢測，方可事半功倍，有望達至「清零」目標。

特首林鄭月娥昨日表示，完全理解新一波疫情再次影響各行業，政府會不斷總結經驗，務求盡快遏止疫情，力爭在得到廣大市民支持和配合下達至「清零」。早前紫荆研究社民調顯示，7成市民支持政府推行全民強制檢測。近期政府對彩雲邨多個樓宇實施強檢，住戶積極配合，顯示本港多數民意日益接納強檢作為抗疫必要手段。落實全民檢測需要準備檢測場所、物資及人力配合，政府有必要未雨綢繆，必要時再度請求中央支援，為全民檢測成事作周全準備。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 中國依法審理偷渡案 美國干預損法治公義

美國駐華大使館昨日發聲明，顯倒是非，美化12名港人的犯罪行為，聲言要求中方立刻釋放云云。依法審理有關案件屬中國的司法主權，美國沒有絲毫權力橫加干預。美國對中國司法發號施令，赤裸裸干預中國內政，違反國際法基本原則和國際關係基本準則，而且美方顯倒是非，美化犯罪行為，嚴重損害法治公義，其目的只為抹黑中國內地、搞亂香港。港人須看清美方的險惡居心，堅定支持內地依法打擊違法罪行。

不干涉別國內政是世界公認的國際法和國際關係基本準則。聯合國大會1970年通過的《國際法原則宣言》明確指出：「任何國家或國家集團均無權以任何理由直接或間接干涉任何其他國家之內政或外交事務。」聯合國大會通過的多份文件早就指出，各國有義務避免利用和歪曲人權問題，以此作為對其他國家施壓的手段；有義務避免從事任何旨在干涉他國內政的誹謗運動、污蔑或敵意宣傳；有義務避免以任何形式或任何借口採取任何動搖或破壞另一國家穩定或其任何制度的行動或企圖。

美國駐華大使館把棄保潛逃、非法偷渡的罪行形容為「逃離暴政」，聲言要中國立即釋放「逃亡人士」，這種言行正是利用和歪曲人權問題，對中國內政進行誹謗、污蔑，向中國施壓，嚴重踐踏國際法和國際關係基本準則，公然妨害國際正義。

美國一向標榜「三權分立、司法獨立」，強調一旦進入司法程序，任何人士和機構均不能影響司法獨立，否則屬違法行為，會成

為法理公義難容的大醜聞。中國作為主權國家，在管轄範圍內依法審訊刑事案件是正常、正當的事。12名港人非法闖入內地水域而被捕，經偵查後由深圳鹽田法院審理案件，合法合情合理。中國作為法治國家，司法機關一貫依法辦案，不受外力干預，美國應奉守司法獨立的神聖原則，不能持雙重標準，對中國審理12名港人案指手畫腳。

此次案件雖然涉及香港和內地，但在「一國兩制」下，堅持依法辦事原則，案件完全獲得公平公正的審理。香港是中國的特別行政區，不是美國的一個州；中國更是主權、司法獨立的國家，美國在本案沒有任何角色和權力，充當「世界法官」必自取其辱。

12名港人案的涉案人與修例風波有直接關係。眾所周知，修例風波重創香港的良好法治、繁榮穩定，美國從中煽風點火、推波助瀾，扮演了極不光彩的角色。美國駐華大使館替12名港人撐腰，目的昭然若揭，就是妄圖繼續以扭曲事實、顛倒黑白的伎倆，美化犯罪行為，詆毀內地正當的執法司法，企圖誤導輿論，煽動對內地的敵視，延續修例風波的反中禍港惡浪。

香港國安法落實後，香港逐步由亂向治，港人飽嘗修例風波中法治、管治癱瘓之苦，已經吸取教訓，更珍惜法治穩定的局面。中央堅定不移維護國家主權、安全、發展利益，貫徹「一國兩制」方針，反對任何外部勢力干預香港事務。港人要與中央同心協力，共同抵制美國損害中國內地和香港利益的任何舉動，維護香港安寧和港人福祉。

# 四危組如炸彈 一爆恐難收拾

## 若不速堵漏 憂疫情「V型」反彈

### 醫院群組：重複檢測

聯合醫院病房早前爆發，至今最少12名病人及7名工作人員確診或初步確診，令人關注其他醫院會否出現同樣情況。立法會衛生事務委員會主席葛珮帆指出，醫院本身已屬高危，當病人抵抗力已弱，倘再受新冠病毒感染，後果將十分嚴重，而醫護人員需照顧病人，更須小心謹慎。她認為應要求醫護人員定期每7天接受檢測一次，「如果做埋呢樣，大家都應該會更安心。」



聯合醫院病房早前爆發，葛珮帆認為應要求醫護人員定期每7天接受檢測一次。圖為聯合醫院。資料圖片

有效防止醫院爆發。雖現時每名病人入院時均要接受檢測，若有高危因素如出現病徵等才需再次檢測，惟因新冠病毒有潛伏期，病人入院時檢測呈陰性，不代表未受感染，他認為就算沒有高危因素甚至病徵好轉，也須在入院3天至5天後重複檢測，確保未受病毒感染。

### 抗擊 新冠肺炎

本港疫情持續，每日源頭不明個案數量居高不下，顯示社區存在不少隱形傳播鏈，加上多個國家已出現變種病毒株，令疫情更嚴峻。有防疫專家及議員昨日接受香港文匯報訪問時指出，早前冬至及這數天聖誕節假期期間，不少市民或出現抗疲勞，紛紛在家聚會或外出活動，加上公立醫院病房爆發，擔心「四大高危群組」即醫院群組、家庭聚會群組、戶外聚集群組及外傭群組會將確診數字推高，憂一至兩週後疫情或現「V型」反彈，冀政府盡快堵塞防疫漏洞，以免疫情一發不可收拾。香港文匯報記者 高俊威

### 家庭聚會群組：嚴囑自律

早前冬至有不少市民在家聚會，以致出現不少冬至群組，而聖誕期間在家聚會的情況仍未減。梁子超認為，政府無法監察家庭聚會情況，難實施限聚，只能要求市民自律，呼籲大家應細想若疫情更嚴峻，是否能接受更嚴厲的「禁足令」，屆時經濟民生將受極大衝擊。他並建議政府可與商場、街市、超市等處所商討限制人流。



專家籲市民自律減少聚會。圖為早前市民圍坐街市買餛飩做冬。資料圖片

葛珮帆也認同限制家庭聚會較「難搞」，但指外國也有地方規定一屋內不可超過多少人，故若情況到達極嚴峻地步，政府也有需要考慮，但現階段應多向市民解釋疫情持續且一發不可收拾所造成的嚴重後果，冀市民自律。



專家籲僱主若發現外傭有輕微病徵，必須即時檢測。資料圖片

### 戶外聚集群組：嚴加執法

社區存在大量隱形傳播鏈，不少患者沒有病徵，也不知如何受感染，留在家中本是最好的防疫措施，惟聖誕期間卻有大批市民趁假日外出活動，增加染病風險。梁子超認為政府執法不嚴，不少人戶外「犯聚」也沒有任何後果，「你唔執法，即係等於鼓勵咁繼續犯法，亦變相好似守法嘅人受罰，呢樣應該加緊去做。」他建議，規定必須在與他人有1.5米距離下才可脫口罩進食，否則即屬違反「口罩令」。



專家認為政府執法不嚴，不少人戶外「犯聚」也沒有任何後果。資料圖片

### 外傭群組：分散假期

不少外傭趁聖誕假期繼續與同鄉在聚會熱點中環、旺角等區聚集。梁子超憂慮假期過後，會出現外傭群組爆發，因早前已有零星外傭確診個案，或有未發病的外傭趁節假聚集造成傳播。他呼籲僱主若發現家中外傭有輕微病徵，必須即時檢測，盡快堵截病毒傳播。葛珮帆也指外傭聚集有變本加厲跡象，政府相關部門須加強執法力度，檢控違例外傭，

提高阻嚇力，否則難有效遏止疫情。她並建議政府研究「外傭假日禁足令」的可行性，將外傭假期日分散，避免太多外傭在同一日子在外聚集，減低感染風險。

## 特首籲市民忍耐 在抗疫路上同行

香港文匯報訊（記者 文森）新冠肺炎疫情肆虐香港11個月，行政長官林鄭月娥昨日總結第四波疫情爆發以來抗疫情況，她指疫情反覆起伏，感激各國科學家分秒必爭地研發疫苗，為持久的抗戰帶來曙光。她亦請每位市民為數以千計的醫護和 frontline 人員打氣，「只要大家克服抗疲勞，避免聚會，減少出外，就已是和他們在抗疫路上同行，一起走出疫境的黑暗。」

林鄭月娥昨日在行政長官網頁以《抗疫十一月 艱苦奮鬥 永不言敗》為題發表抗疫感言。她表示，11月底及12月上旬疫情惡化，確診個案在高位徘徊，每周確診個案均超過600宗，共有8天每日日確診個案超過

100宗；絕大部分為本地個案，當中相當部分源頭不明，在部分日子源頭不明個案佔本地個案超過四成。隨着政府自12月10日起將社交距離措施收緊至上一波最嚴格的水平（即7月、8月），個案數字近日開始緩慢下降，但相對上一波疫情，疫情緩和速度明顯較慢。

### 頻密社交接觸致疫情難遏

她指出，這一波疫情相對較難遏制有多重原因，其中一個是頻密的社交接觸，導致一個涉及超過730個確診個案的跳舞群組，令病毒在短時間及多個場所爆發，並深入各社區，包括超過20個住宅大廈及屋苑出現個案

群組，而當中又可能涉及環境傳播，令防疫疫情面對更大挑戰。

另一方面，市民經過連月抗疫，遵守社交距離措施的意識明顯有所下降，即使疫情嚴峻，市面仍有大量人流。或許因其間是冬至和聖誕節日，市民減少出行的程度明顯較上一波疫情為小。當中出現確診者擅離醫院、樓上酒吧違規營業、部分市民無視「限聚令」等不負責任的行為，令抗疫工作百上加斤。

新一波的疫情再次影響各行各業，打亂了市民出行計劃和親戚朋友的節日相聚，市民對政府抗疫工作有所不滿。她表示完全理解，亦不斷總結經驗，務求盡快遏止疫情，力爭在得

到廣大市民的支持和配合下達至「清零」。

### 全面檢視抵港安排「防輸入」

在「外防輸入」方面，政府全面檢視從外國回港人士經機場抵港的安排，並引入多項加強措施，包括由專人以咽喉和鼻腔合併拭子採樣；為旅客進行快速檢測，縮減旅客的等候時間及減低等候期間的感染風險；安排專車把旅客送到指定檢疫酒店接受檢疫；因在英國及南非出現傳播力強的變種病毒，限制曾逗留當地的人士登機來港；以及延長強制檢疫期，並在檢疫期內增加旅客須進行的檢測，以防有漏網之魚，既做到「閉環式管理」，也可說是「寧緊莫鬆」。

她表示，政府將繼續利用私營化驗所增加的檢測量，提升「須檢必檢」、「應檢盡檢」和「願檢盡檢」的規模和範圍；並加強執法行動，包括首次就強制檢測公告進行執法行動，以及由民政事務總署作為會所的發展機關檢控一個涉及跳舞群組的處所。

雖然疫情嚴峻，但多隻已進入第三階段臨床試驗的疫苗已獲准緊急使用，政府經過連月的努力，亦已與三間疫苗製造商達成預先採購協議，為香港提供2,250萬劑使用不同技術平台的疫苗，預計首批最快明年一月就會抵港。

林鄭月娥表示，新冠疫苗研發期只有短短幾個月，市民對疫苗安全性存疑是人之常情。但正如專家指出，數據顯示疫苗引起副作用十分罕見，相比感染新冠肺炎可能導致的嚴重後果，接種疫苗的好處遠比風險高。